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1- در بیت اوّل، کلمه‌های ضعیف و توانا متضاد )مخالف( هستند و در بیت دوم کلمه‌های امّید و بیم، متضاد هستند.

2- یاور: یاری دهنده

3- کتاب مخزن الاسرار اثر نظامی گنجوی است.

چاره: تدبیر، راه حلکریم: بخشندهبیم: ترس

توجّه: با انجام تمریناتی مشابه تمرینات 1 و 4 این صفحه، دانش‌آموزان در واقع خوش‌نویسی را تمرین می‌کنند و
همچنین باعث می‌شود کلمات را در اندازه‌های استاندارد بنویسند. )یعنی درشت یا ریز ننویسند.(

صفحه‌ی ‌3

فارسی

4- تمرین خوش‌نویسی

5- شکوه: بزرگی، عظمت، جلال

6- توصیف: شرح دادن

می‌آوردمی‌اندازد7- می‌افتد بیاوردبیندازدبیفتد

عالمَ: دنیا، هستی

فلک: آسمان، سپهر

کردار: رفتار، عمل

لطیف: نرم و نازک

درنگ: توقّف، تأخیرنسیم: باد ملایم

سرشار: پرُ، لبریز

اندک: کم

عمیق: گود

تالاب: جایی که آب در آن جمع شود و بماند. تأمّل کردن: اندیشیدن
آبگیر، برکه

صفحه‌ی 4

صفحه‌ی 5

‌8- ‌‌توجّه: در مبحث جمله ‌سازی باید در نظر داشت دانش‌آموزان از ساختن جملات سطحی و رفع تکلیفی خودداری 
نمایند. نوشتن جمله‌های زیبا، گامی در جهت نویسندگی است.

برای ساختن یک جمله‌ی زیبا، نیاز به کمی تفکّر و تأمّل است. )بلافاصله جمله ساخته نشود.(

اندیشیدن: ما باید راه و رسم درست اندیشیدن را بیاموزیم.

چند نمونه از جمله سازی:

اندیشیدن: اندیشیدن در عاقبت کارها، از پشیمانی جلوگیری می‌کند.

اندیشیدن: اندیشیدن به رشد عقل کمک می‌کند.
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طبیعت: تخریب طبیعت، بزرگ‌ترین اشتباه انسان امروزی است.
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9- الف( درخت نارون

12- گسیخت: جدا شد

1- با توجّه به متن درس دوم کامل می‌شود.

3- بیت اوّل: نیکویی‌های خداوند را چه ‌کسی می‌تـواند بشمارد؟ یا چه ‌کسی می‌تـواند شکر یکی از هزاران نعمـت 
خداوند را به جای آورد؟

2- بحر: دریا

انجم: ستارگان

نهار: روز

فضل: نیکویی

برّ: خشکیلیل: شب

شاداب: باطراوتنغمه: آوازتاک: درخت انگور

ث( آشیان )آشیانه(ت( پرستوپ( کوتهب( دهقان

طبیعت: دیدن مناظر طبیعت گیلان به انسان آرامش می‌دهد.

طبیعت: سفر به طبیعت برای روح و جسم انسان فایده‌های زیادی دارد.

خود‌نمایی: یکی از صفات بد انسان، خودنمایی است.

خود‌نمایی: در پاییز، رنگ های آتشین در طبیعت خودنمایی می‌کنند.

خود‌نمایی: خودنمایی زیاد باعث از دست دادن دوستان می‌شود.

آفرینش: یکی از راه‌های خدا شناسی، تفکّر در آفرینش است.

آفرینش: خداوند از آفرینش هر موجودی هدفی داشته است.

آفرینش: آفرینش یک اثر هنری، به مهارت زیادی نیاز دارد.

صفحه‌ی 6

صفحه‌ی 8

صفحه‌ی 7

 توجّه: مفهوم این بیت این است: کسی نمی‌تواند نعمت‌های خداوند را بشمارد و همچنین کسی نمی‌تواند حتّی شکر 
واقعی یکی از نعمت‌های خداوند را به جا بیاورد.
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4- سعدی

5- جمله سازی

6- کادر اوّل            راهنمایی کردن

7- احسان، تحسین

8- کلمه‌های جمع 
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دیگران: جمع دیگر انجم: جمع نجم اجزا: جمع جزء 

لزوم، لازم

شُکر، تشکّرمغرور، غرور

خَلق، خالقجاذبه، جذب

 کادر چهارم            خربزه کادر سوم           ‌وسیع

کادر دوم           ‌ناپیدا

بیت دوم: این فقط آدم‌ها نیستند که خداوند را ستایش می‌کنند بلکه حتّی بلبلی که بر شاخه‌ی درخت آواز می‌خواند، 
در حال ستایش خداوند است.

صفحه‌ی 9

به معنای اولاد آدم، آدمیان و مردم است.  

آواز خواندن یا دعا کردن آهسته و زیر لب  

جالیز

زمزمه

بنی‏آدم

شاخسار

به کشتزار خربزه، هندوانه، خیار و مانند آنها  گفته می‏شود.  

به قسمت پرشاخه‏ی درخت و یا خود شاخه‏ی درخت می‏گوییم.  

ستاره

در زبان عربی به آن نجم می‏گویند و جمع آن انَجُم است. 

بسُتان

به معنای گلستان، گلزار و باغ است.  

صفحه‌ی 10

10- یک نمونه از استفاده از حروف ربطی داده شده می‌تواند به شکل زیر باشد:  

امّا: ورزش کردن برای سلامتی مفید است امّا زیاده روی در آن، کار درستی نیست.
چون: روشن کردن آتش در جنگل کار اشتباهی است چون به گیاهان ‌جنگل آسیب می‌رساند.

اگر: طبیعت زیبا از بین خواهد رفت اگر انسان‌ها فکری به حال آن نکنند.
توجّه: حرف ربط »اگر« می‌تواند در ابتدای دو جمله نیز بیاید؛ در این صورت بین دو جمله علامت ویرگول 

می‌گذاریم.

همان بوستان است.
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اگر: اگر انسان‌ها فکری به حال طبیعت نکنند، طبیعت زیبا از بین خواهد رفت.

1- گزینه‌ی 3. آبگیر، تالاب و برکه به یک معنا هستند و به جایی گفته می‌شود که آب در آن جمع می‌شود. امّا  نهر، 
رود‌خانه‌ی کوچکی است که آب در آن جریان دارد.

2- گزینه‌ی 1. مخالف نرم، کلمه‌ی زبر است.

4- گزینه‌ی 3. دعوت و عادت هم‌خانواده نیستند.
5- گزینه‌ی 1. قطره           ‌‌قطرات

8- گزینه‌ی 3. 

12- گزینه‌ی 1. بهار 

14- گزینه‌ی 2. باز شدن گل

13- گزینه‌ی 3. جالـیز 

9- گزینه‌ی 2. بیت دوم، سروده‌ی نظامی است.

10- گزینه‌ی 4. واژه‌های بیخ و بن، هم‌معنی هستند.

  انَجم: جمع نجم  اجزا: جمع جزء11- گزینه‌ی 2. سبزه‌زاران: جمع سبزه‌زار

6- گزینه‌ی 1. بهاران به معنای هنگام بهار است.
درگزینه‌ی 1، کلمات ضعیف و توانا متضاد هستند.

درگزینه‌ی 2، کلمات بحر )دریا( و برّ )خشکی( و همچنین کلمات لیل )شب( و نهار )روز( متضاد هستند.
درگزینه‌ی 3، نو و کهن متضاد هستند.

7- گزینه‌ی 4.

3- گزینه‌ی 4. بیچاره    ان           ‌‌ بیچارگان

تا: من هرروز تلاش می‌کنم تا بالاخره به هدفم برسم.

زیرا: ما باید در حفظ کره‌ی زمین کوشا باشیم زیرا همین یک کره‌ی زمین را داریم.

بلکه: ما نباید از شکست خوردن نا‌امید شویم بلکه باید از آن درس بگیریم.

و: برای موفّق شدن در کاری باید تلاش کنیم و برنامه‌ریزی داشته باشیم.

صفحه‌ی 11

 +

صفحه‌ی 12

صفحه‌ی 13

توجّه: گردکان به معنای گردو است؛ نه گردوها.          پیچان: پیچیده، دارای پیچ



10 تا 1000 تایی برابر است با یک  
1000 تا 10 تایی برابر است با یک  

1000 تا 1000 تایی برابر است با یک  
1000 تا 1000 تایی برابر است با ده تا  

یک میلیون ساخته شده است . 12,000,000 از 
‌صد هزار تا ساخته شده است . 18,000,000 از

از 7 تا یک میلیـون و  5  تا هـزار تـا  و 20  تـا صد تـا ساخته شده است.

پنجم ابتدایی جلد1 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار  5
15- گزینه‌ی 1. توصیف

17- گزینه‌ی 3. 

18- گزینه‌ی 1. 

 -1

 -2

 -3

16- گزینه‌ی 4. در گزینه‌ی 4، حرف ربط »و« به کار رفته است.

توجّه: حرف ربط، بین دو جمله می‌آید؛ نه بین دو کلمه.
علی به کلاس رفت و در جای خود نشست.                       علی و احمد به مدرسه رفتند.

حرف عَطفحرف ربط

توجّه: چون در کتاب درسی از دانش‌آموزان خواسته شده است که این شعر را حفظ کنند، پس ارائه‌ی چنین 

پرسش‌هایی بلامانع است.

ریاضی

صفحه‌ی 14

ریال

ریال

ریال

ریال
ریال

هزارتومانی

هزارتومانی
تومانی

هزارتومانی

هزارتومانی

چک‌پول‌های 

اسکناس‌های 

چک‌پول‌های 

اسکناس‌های 
اسکناس‌های 

  50

  5
  100

  100

  10

4000000

400000

1000000
              ریال‌5506000

100000

10000تایی
10000تایی

1000000تایی

12تا
180تا

7007000
700000050002000

100000تایی

6000

                        
:مجموع

دهگان هزار =

یکان میلیون =

9

5
9 + 5 =14



 1850032 × 100 =185003200

5,000,000 از            تا 5000 تا ساخته شده است
یک میلیون از       تا هزار تا ساخته شده است

10,000,000 از          تا 100,000 تا ساخته شده است 
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5- مثلا:ً

 -6

 -7

 -1

2- گزینه ی 3. 

  -3

چهار میلیون و هشتصد و پنجاه و پنج هزار و دویست و بیست و پنج

صد و هشتاد و پنج میلیون و سه هزار و دویست ریال

0 3 میلیون 5 میلیون

4 8 5 5 52 2

8 میلیون 11 میلیون

/ /

صفحه‌ی 15

+ -

99

27

74

42
36 761

14 × 5 = 420 × 5 = 8400 × 5 =
26 × 5 = 32 × 5 = 680 × 5 =

14‌0   2=    70÷
÷

4200   2=    
320   2=    

2100
160260   2=    130

84000   2=    
6800   2=    

42000
3400

صفحه‌ی 16

ریال

ریال

ریال

ریال
ریال

هزارتومانی

هزارتومانی
تومانی

هزارتومانی

هزارتومانی

چک‌پول‌های 

اسکناس‌های 

اسکناس‌های

اسکناس‌های 
اسکناس‌های 

  10

  100

  100

  2

6000000

60000

200000
           ریال‌6285000

346872

1000
10

100

20000
5000

                        
:مجموع

÷
÷

÷
÷



تا به یکان هزار‌ )یعنی   ‌‌(‌‌ اضافه می‌کنیم.

300 + 80000 + 15 + 400000=   

6000000 + 60000 + 600+ 6=                                                                             

200000 + 20000+ 200 + 20=                                                                            

نود و چهار میلیون و نه هزار و نوزده: 
دویست و هفت میلیون و دویست و هفت: 

شصت میلیون و ششصد هزار: 
سی و یک میلیون و سیصد و بیست:
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4- مثلاً:  

  -5

  -6

  -7

  -1

چهل و چهار میلیون و چهارصد و شصت و پنج هزار و هفتصد و چهل و نه
4 4 4 6 4 95 7

/ /

15349 + 500 =                                                                                              
243159 + 30 =                                                                                             
46732 + 3000 =                                          ‌‌ ‌                                          

15849
24345

49732

تا به صدگان اضافه می‌کنیم.
تا به دهگان‌ )یعنی  ‌(‌‌‌ اضافه می‌کنیم.

6

5
1 3

3

صفحه‌ی 17

94009019
207000207

60600000
31000320

7032086 400123825 17472472

80
30000
7000000

5
800
3000
400000000

70
400
70000
400000
10000000

13 × 4 = 75 × 4 = 16 × 4 =

42 × 4 = 25 × 4 = 251 × 4 =

26 × 2 =    

84 × 2 =    

52

168

150 × 2 =    

50 × 2 =    

300

100

32 × 2 =    

502 × 2‌ =    

64

1004

صفحه‌ی 18

480315

6060606

220220



399960
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  -2

  -3

  -4

  -5

  -6

  -7

  -8

  -9

6     

1     

8     

7     

5     

3     

2     

9     

4     

30704 79500

100900
1800000

60

104
703000

78000

30 25070

10900

90900

50500

921120 54430

90000
30000

793900

128500

-

-

+

+

×

صفحه‌ی 19

35742100

2456819724568197
24968157

156078493

200000

245000

10000000

واحد اضافه می‌شود.

واحد کم می‌شود.

واحد کم می‌شود.

 39960 واحد بیشتر می‌شود.

181000
600400
20200000
2532000

-

-

-
-

60000

60

1500000

1500

34735
34

073

55
68

51
4

2043
4000

4
15

2000

2
750

 17



10
10
10

72
00

پنجم ابتدایی جلد1 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار  9

صفحه‌ی 20

  -1

  -2

  -3

  -4

  -5

  -1

47083 =
510906 =
2600481 =2000000 + 600000 + 400 + 80 + 1

40000 + 7000 + 80 + 3
500000 + 10000 + 900 + 6

420080
+  94000

501004
-     7700   

300030
-   40000

810101
+  99009 

514080

20250000 320032000 5120000

493304 260030 909110

405000
×       500 

80008
×  4000   

64000
×       80

720000

7200

1100000

1100

00

90000

900
8
10

20
20
00

8

3600

36
200 550 225

2000

20

400

4
- -

-

-

-

-

:اوّلی
:دومی

 11100000
  1000000
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چین: یک میلیارد و سیصد و نود و هفت میلیون و هشتصد و نود و هفت هزار

هند: 1390000112

آمریکا: سیصد و سی و دو میلیون و ششصد و شصت و هفت هزار 

اندونزی: 275122031 

برزیل: دویست و سیزده میلیون و صد و بیست و دو هزار 

پاکستان: دویست و سی و هشت میلیون و صد و هشتاد و یک هزار 



نیجریه: 183219179 
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  -2

  -3

10 رقمی 

بزرگ‌‌ترین )با رقم(: 

بزرگ‌ترین )با حروف(: 

کوچک ‌‌ترین )با رقم(: 

کوچک‌ترین )با حروف(: 

9876543210

1023456789

35250101000

نه میلیارد و هشتصد و هفتاد و شش میلیون و پانصد و چهل و سه هزار و دویست و ده

یک میلیارد و بیست و سه میلیون و چهارصد و پنجاه و شش هزار و هفتصد و هشتاد و نه

صفحه‌ی 22

5 
میلیارد

10 
میلیارد

15 
میلیارد

20 
میلیارد

25 
میلیارد

30 
میلیارد

35 
میلیارد

40 
میلیارد

45 
میلیارد

  -4

  -5

  -6

  -7

  -8

رد
لیا

می
 2

رد
لیا

می
 4

رد
لیا

می
 6

رد
لیا

می
 8

رد
لیا

می
 1

0

7432156000

 330 میلیون

34300000 

الف( یک میلیارد و صد و شصت و شش میلیون و دویست و سی و نه هزار و سیصد
ب( 7= 6 +1

پ( 100000000 واحد اضافه می‌شود.
ت( 1166000000

31000000 × 300 = 9300000000 ریال

میلیونهزاریکی



 70

هواپیما             زمان

     6 ساعت و‌ ‌54 دقیقه

پنجم ابتدایی جلد1 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار  11

صفحه‌ی 23

  -1

  -2

  -3

  -4

  -1

  -2

  -3

60 میلیون و
850 هزار

61 
میلیون

18 
میلیون

143 
میلیون

34 
میلیون

34 
میلیون

جمعیت با 
تقریب 
صد هزار

جمعیت با 
تقریب 

یک میلیون

جمعیت

کشور

18 میلیون و
390 هزار

 142 میلیون
و 780 هزار

 34 میلیون
و 11 هزار

60 میلیون و
900 هزار

18 میلیون و
400 هزار

 142 میلیون
و 800 هزار

94000000 ÷ 100 = 940000

پنج میلیارد و سی و پنج میلیون و هفتصد و شش 
هفتاد و چهار میلیارد و چهارصد و یک میلیون و هشتاد هزار و یازده 

نه میلیارد و نه میلیون و نه هزار و نه 
چهل میلیارد و دویست و سی و نه میلیون و چهار هزار

5035000706
74401080011

9009009009
40239004000

صفحه‌ی 24

الف(   9:23 ساعت
ب(     3:53 ساعت

'' '
'

'
' '

'

5    38
+  3    45 

5    38
-   1    45 

8    83 9:23 3‌    53 ''

'

'
'

' '8    22
-       55 

7    27

7‌:‌‌27

14    10
-   7     16 

6     54  

13

 82 7  

 984

5300000000

15000000000
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  20: 11 : 3  و  10: 1 : 3  و 00 : 51 : 2  و "50 : '40 : 2 و "40 : '30 : 2 و "30 : '20 : 2 
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'       " '       "

'       

'       " '       "

'       " '       "

'       "'       " '       " '       "

'        " '        " '        " '        "'

'
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      6     14      52
    + 3              18 

       2     45
    + 8     26     40

       7     29     37
    + 4     41     50

       8     19     38
    - 3     25     1 4

       4      32
    - 1     10      30

       5      8         4
    - 2      5        20

"'

"'

"'
'

'

"'
"'

"'

"' "'

'
'

"'

"' "'
"'
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"

              11      40          ‌ ‌11     ‌‌27" "' '

1 1 11

7 79 31
60

7 64
"

"'' '

 67
20      7

-   6     15 
13     52  

19

     13 ساعت و‌ 52 دقیقه

      6     48      13

      5     18      20
    + 1     30     10 

"'

"'

"

ابتدا 8 ساعت و 13 ساعت دقیقه به عقب برمی‌گردیم، به ساعت 24 می‌رسیم. حال باید 1 ساعت و 27 دقیقه‌ی 
دیگر به عقب برگردیم.

'ساعت 33  : 22 دوشنبه می‌شود.

'

24    00
-  1    27 
22    33

 23  60

1211      

3

'
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      5     52      70       5     53      10

      2     42      20
    + 3     10     50 
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"

      17     30      18
    -    6     20     43 
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'

      14     51      49

      9     26      35
    + 5     25     14 

"'
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        5      59     ‌ 35

      13     14      35
    -   7     15       
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9      8

+   2     7 
هر‌12 ماه یک سال است.  3  ‌     12  15  ‌ 11

      37     52      ‌‌52

      65     13      24
    - 27      20     32 
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"'
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 64  12
 72

'
'

"

کیلو‌گرم و          گرم

  600
900
800

  1
2
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+
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'



پنجم ابتدایی جلد1 پاسخنامه‌ی کتاب‏کار  14

  -4

  -5

  -2

  -3

  -5

  -1

4- 3726 میلی‌متر یعنی 3 متر و 72 سانتی‌متر و 6 میلی‌متر.   

3      70
+   1       50 

هر100سانتی متر برابر  20   ‌    5  120  ‌  4
یک متر است 

       15      5       3 

      1402     8        3
    - 1387     2     12 

 15

12002

 7
اگر امروز  3 / 8 / 1402 باشد:

) هر سال، 12 ماه است.(
از سال‌های کبیسه صرف‌نظر می‌کنیم.

صفحه‌ی 28

3      200
- 1       800 

1     ‌  400   

  ‌  1  ‌  400کیلو گرم و          گرم

      26     10      39

      18     25      39
    + ‌ 7      45      

"'

"'

'

 14    
 16    

        1395 / 4 / 23
     
 

+

30
- 24

+ 1

 6    
6

        1395 / 6 / 41
     
        1395 / 6 / 42

1395 / 7 / 12

 

ساعت

صفحه‌ی 29

)1(                          )2(                             )3(                                    )4(            

100 و  92  و   84   و   76   و   68   و   60    و   52     و   44 

 204   و   140    و   91    و    55     و   30    و    14   و    5     و   1

182 //
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شماره کل54321
محیط شکل12   20    

+8    +8    +8    +8    

28    36    44    

100 و  92  و   84   و   76   و   68   و   60    و   52     و   44 

شکل نهم شکل دوازدهم

  -2

  -3

  -4

  -5

3 × 1 = 3 3 × 2 = 6 3 × 3 = 9

3 × 100 = 300

)1(                                       )2(                                               )3(

300  در شکل صدم،           چوب کبریت به کار می‌رود.

صفحه‌ی 30

= شکل )1(
= شکل )2(
= شکل )3(
= شکل )4(

1
     5 

30
14

تعداد مکعب‌های کوچک

 204   و   140    و   91    و    55     و   30    و    14   و    5     و   1

+ 2×2 +  3×3 +  4×4 +  5×5

  1×1   2×2   3×3 4×4   5×5

+  6×6 +  7×7 +  8×8

66   و   55   و   45   و  36   و    28   و   21   و   15  و   10   و   6   و   3   و   1 

+2

+3 +5 +7 +9

+5+3 +6+4 +7 +8 +9 +10 +11

100  و   81    و    64   و    49   و  36    و    25   و   16   و   9   و   4   و   1



 216    و     125   ‌ و     64      و     27     و     8     و     1
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  -1

  -2

  -3

      52   و   47   و  42   و    37   و   32   و   27  و   22   و   17   و   12   و   7 

+5 +5 +5

صفحه‌ی 31

52

 شکل شکل شکل

 شکل

(1) (2) (3)

(4)

3 × 1 = 3

3 × 2 = 6

1‌×‌1‌×‌1 2‌×‌2‌×‌2 3×3×3 4×4×4 5×5×5 6×6×6

3 × 3 = 9

3 × 1000 = 3000

در شکل هزارم 3000 چوب کبریت خواهد بود.

علوم تجربی

صفحه‌ی 34

چون اندازه‌ی قدّ بچّه‌ها با هم فرق دارد، پس آنها فرفره‌های خود را از یک ارتفاع رها نکرده‌اند و این کار در مدّت 

زمان رسیدن فرفره‌ها به زمین تأثیر می‌گذارد.

مربعّ کوچک
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صفحه‌ی 35

صفحه‌ی 36

صفحه‌ی 37

1- گزینه‌ی 1. چون شروع یک کاوش، با مشاهده است، هر چه مشاهده‌ی دقیق‌تر و بهتری داشته باشیم، کاوش 
بهتری خواهیم داشت.

2- گزینه‌ی 2. در مرحله‌ی مشاهده و آزمایش یادداشت برداری خیلی مهم است.

3- گزینه‌ی 3. برای اینکه اندازه گیری‌های قابل اطمینان‌تری به دست آورد.

4- گزینه‌ی 4. چون آزمایش مقایسه‌ای باید انجام دهیم، یک عامل )یعنی همان موردی که می‌خواهیم اثر آن را 
بررسی کنیم.( را تغییر می‌دهیم و بقیّه‌ی عوامل آزمایش را ثابت نگه می‌داریم.

5- گزینه‌ی 2. برای تعیین درستی یا نادرستی یک پیش‌بینی، آزمایش انجام می‌دهیم.

7- گزینه‌ی 3. مشاهده‌ی دقیق و یادداشت برداری از اتفّاقات روزمره

8- گزینه‌ی 4. پیش‌بینی

 گزینه‌ها‌ی1 و 3، یک خواسـته‌ی درونی است و هیچ ارتباطی با کـاوش علـمی ندارد. گزینه‌ی 4، نشان دهنده‌ی یک 
مشاهده است. 

 توجّه: پیش‌بینی ممکن است درست یا نادرست باشد.

 توجّه: چون در گزینه‌ی4، چهار لیوان داریم، شرایط بهتر از گزینه‌ی3 است.

10- گزینه‌ی 4. نوع خاک را باید تغییر دهیم. )بقیّه‌ی عوامل مانند اندازه‌ی گلدان، مقدار آبیاری، میزان نور محیط 
و‌... باید ثابت باشند.( 

11- گزینه‌ی 1. طرح پرسش

12- گزینه‌ی 4. 

13- گزینه‌ی 2. دمای محیـط را بایـد تغـییر دهیم. یعـنی چند گلـدان کاملاً یکـسان را در محیـط‌های یکـسان امّا با 
دماهای مختلف قرار دهیم.

9- گزینه‌ی 2. 

6- گزینه‌ی 3. هر‌چه تـعداد گیره‌های متـصّل به دم فرفره را بیشـتر کنیم، فرفره سـنگین‌تر می‌شود. )بدون ایـنکه 
مقـدار سطـح تماس آن با هوا تغییر کند.( بنابراین زمان رسـیدنش به زمین، کاهـش می‌یابد؛ یعـنی زودتـر به زمین 

می رسد.
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14- گزینه‌ی 2. چشیدن چیزهایی که نوع مادّه‌ی آن برای ما ناشناخته است، بسیار خطرناک است. )البتّه از حسّ 
بویایی هم کم استفاده می‌کنیم ولی از چشایی بسیار کمتر.(

15- گزینه‌ی 3. چون خـطای انسانی و شـرایط محیطی بر نتیجه‌ی حاصـل از آزمایـش تأثیر گذارند، نتایج به دست 
آمده کمی با هم متفاوتند. )البتّه اگر نتیجه‌ی یک آزمایش تفاوت زیادی با نتایج دیگر آزمایشات داشته باشد، آن را

حذف کرده و در نظر نمی‌گیریم.

16- گزینه‌ی 3. چون با کمک مشاهده به این  نتیجه رسیده است، جمله‌ی او بیان کننده‌ی یک پیش‌بینی است.

20- گزینه‌ی 1. پهنای بال فرفره را باید تغییر دهد ولی بقیّه‌ی شرایط باید یکسان باشد.

21- گزینه‌ی 3. برای اطمینان از نتیجه‌ی آزمایش، باید آزمایش را چند بار تکرار کرد.

22- گزینه‌ی 2. 

23- گزینه‌ی 1. مرحله‌ی مشاهـده قبل از مرحله‌ی طرح پرسـش است. پس هر‌چه مشاهده‌ی بهتری انـجام دهیم،
پرسش‌های بهتری طرح خواهیم کرد.

24- گزینه‌ی 3. چون پس از چند بار آزمایش به این موضوع پی برده است، پـس او در مرحله‌ی نتیـجه‌گیری قرار 
دارد.

17- گزینه‌ی 4. 

18- گزینه‌ی 1. 

19- گزینه‌ی 1. 

صفحه‌ی 38

صفحه‌ی 39

صفحه‌ی 40

4- نادرست3- درست2- نادرست1- درست

8- درست7- درست6- نادرست5- درست

12- درست11- نادرست10- نادرست9- درست
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صفحه‌ی 41

1(  وقتی آب، بخار می‏شود، نوع مادّه تغییر نمی‌کند.

2(  رسیدن گلابی روی درخت، یک تغییر شیمیایی  است.

3(  در تغییر فیزیکی، نوع مادّه تغییر نمی‌کند.

4(  رطوبت، زنگ زدن آهن را  سریع‌تر  می‏کند.

5(  در تغییر شیمیایی، یک  مادّه به مادّه‏ی دیگری تبدیل  می‌شود.

6(  ترش شدن ماست، یک تغییر شیمیایی  است.

7(  ذوب شدن یخ، یک تغییر فیزیکی  است.

8(  تبخیر یک تغییر فیزیکی  است.

9(  پختن غذا یک تغییر شیمیایی  است.

10(  زرد شدن برگ درختان در پاییز، یک تغییر شیمیایی  است.

11(  کپک زدن نان، یک تغییر شیمیایی  است؛ زیرا بو، رنگ و مزه‏ی نان تغییر می‌کند.

12(  برخی تغییرها مانند  سوختن گاز  یا  سوختن چوب  به سرعت انجام می‏شوند.

13(  برخی تغییرها مانند درست کردن ماست  یا  دوغ گاز دار به کندی صورت می‏گیرند.

14(  کندن قنات  و  ساخت مجسّمه  نمونه‏هایی از تغییر فیزیکی با دخالت انسان است.

15(  رسیدن سیب  و  زنگ زدن آهن  نمونه‏هایی از تغییر شیمیایی بدون دخالت انسان است.

صفحه‌ی 42

1- گزینه‌ی 4. 
2- گزینه‌ی 2. تراشیدن چوب تغییر فیزیکی است. سه گزینه‌ی دیگر، تغییر شیمیایی هستند.

3- گزینه‌ی 3.
4- گزینه‌ی 2. درون روغن

5- گزینه‌ی 3. وقتی سیب را پوست بکنیم و آن را در مجاورت هوا قرار دهیم، کم‌کم تغییر شیمیایی رخ می‌دهد و 
رنگ سیب عوض می‌شود.



17- گزینه‌ی 4. سیاه شدن انگشتر نقره، تغییری شیمیایی است.
18- گزینه‌ی 1. سوختن شمع که همزمان با آن، ذوب شدن شمع نیز اتفّاق می‌افتد، هم تغییر شیمیایی و هم تغییر 

فیزیکی )ذوب شدن( است.
19- گزینه‌ی 2.

20- گزینه‌ی 2. فشار، نقش کمتری نسبت به بقیّه دارد.
21- گزینه‌ی 3. چون اکسیژن به آن اضافه می‌شود، جرم آن به مقدار خیلی‌خیلی کم زیاد می‌شود.

22- گزینه‌ی 1. مجموع جرم موادّ اوّلیه با مجموع جرم موادّ حاصل، همیشه برابر است؛ یعنی جرم از بین نمی‌رود و 
به وجود نیز نمی‌آید.

23- گزینه‌ی 3. 
24- گزینه‌ی 4. هضم غذا در معده، تغییر شیمیایی است.

25- گزینه‌ی 3. هنگام حرارت دادن شکر، تغییر شیمیایی رخ می‌دهد و رنگ شکر کم‌کم تغییر می‌کند. در همین  

آهن     اکسیژن             زنگ آهن
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صفحه‌ی 43

صفحه‌ی 44

صفحه‌ی 45

صفحه‌ی 46

6- گزینه‌ی 3. زنگ زدن آهن، تغییر شیمیایی است. )البتّه این اتفّاق زمانبر است.( 
7- گزینه‌ی 4. وقتی آهن زنگ می‌زند، جنس آهن عوض می‌شود. )یعنی تغییر شیمیایی رخ می‌دهد.(

8- گزینه‌ی 1.
9- گزینه‌ی 4. 

10- گزینه‌ی 2. بخار شدن الکل، تغییر فیزیکی است زیرا جنس الکل در این تغییر، عوض نمی‌شود.

11- گزینه‌ی 3. رطوبت هوا به سریع‌تر زنگ زدن آهن کمک می‌کند.
12- گزینه‌ی 4. چون هوای چالوس، مرطوب است، آهن زودتر زنگ می‌زند که اصطلاحاً گفته می‌شود آهن خراب 

و پوسیده می‌شود.
13- گزینه‌ی 3.

14- گزینه‌ی 1. سوختن
15- گزینه‌ی 3. دم کردن چای، تغییر فیزیکی است.

16- گزینه‌ی 3.

+
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حین، شکر، ذوب هم می‌شود که یک تغییر فیزیکی است.

26- گزینه‌ی 2. 
27- گزینه‌ی 1. فاسد شدن میوه‌ها یک تغییر شیمیایی است که برای ما انسـان‌ها مضر است؛ یعنی باعث می‌شود ما 
نتوانیم از میوه‌ی فاسد شده استفاده کـنیم و مجبـور می‌شویم آن را دور بیـندازیم. امّا چون موادّ داخل میـوه‌ی فاسد 

شده دوباره به طبیعت باز می‌گردد، برای طبیعت مفید است و از آلوده شدن طبیعت به زباله، جلوگیری می‌شود.
28- گزینه‌ی 2.

توجّه: برای درسـت کردن لواشک آلو، ابتـدا آلو را می‌پزند که این عـمل یک تغییر شیمیایی است. هـمچنین تبدیل 
سنگ‌ها به خاک، هـم تغییری فیزیکی و هـم تغییری شیمیایی اسـت. )جنس سنگ نیز بر اثر عوامل محیطی، عوض 

می‌شود.

29- گزینه‌ی 3. سیاه شدن انگشتر نقره یک تغییر شیمیایی است که در واقع نقره با اکسیژن ترکیب شده است. 
)مانند زنگ زدن آهن( و چون تغییر شیمیایی است، نوع مادّه عوض می‌شود.

30- گزینه‌ی 3. 
31- گزینه‌ی 2. وقتی آهن به آهن‌ربا تبـدیل می‌شود، جنـس آن تـغییر نمی‌کند و می‌تـوان به کمک روش‌هایی، 

آهن‌ربا را به حالت غیر‌مغناطیسی )آهن( تبدیل کرد.
32- گزینه‌ی 1.
33- گزینه‌ی 2.

تغییرات شیمیایی این صفحه عبارتند از: 1- آب‌پز کردن تخم‌مرغ
2- سرخ کردن گوشت با روغن             3- لخته شدن خون

4- سیاه شدن دندان‌ها                           5- خشک شدن سیمان 
6- منفجر شدن موادّ منفجره

صفحه‌ی 47

صفحه‌ی 48


